

Секция «Технологии цифровой коммуникации и искусственного интеллекта в современной политике»

Формы интернет-участия в политике

Научный руководитель – Авзалова Эльмира Илгизовна

Данилова Есения Сергеевна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: esenya.danilova@gmail.com

Актуальность. События, пережитые в период пандемии COVID-19, показали человечеству насколько оно не подготовлено к жизни в условиях изоляции людей друг от друга. Многие сферы, включая и политическую подверглись вмешательству интернет-технологий, перешли в онлайн-пространство, дабы продолжать своё существование. Так, в 2021-м году в России прошла электронная перепись населения посредством платформы «Госуслуги РФ». Нововведение позволило как упростить работу переписчиков, так и минимизировать контакты людей друг с другом. В современном мире во время политических конфликтов именно с помощью Интернета граждане государств высказывают своё мнение, получают свежие новости и проводят акции в поддержку или против действий той или иной страны, подписывают петиции, например, на интернет-платформе Change.org. Деятельность пользователей Интернета нельзя назвать иначе как политическим участием в Сети, поскольку, помимо проявления интереса к политической ситуации, некоторые выполняют действия, влияющие на политику. В данный момент существует нехватка новых сведений о формах интернет-участия в политике, об их эффективности и популярности. В связи с этим, мы полагаем, что исследование данной проблематики будет своевременным и целесообразным.

Объект исследования: политическое участие в сети Интернет.

Предмет исследования: содержание форм интернет-участия в политике.

Цель: выявить основные формы интернет-участия в политике.

Задачи:

1. Определить роль интернета в политике.
2. Выявить сущность и признаки политического участия в интернете.
3. Рассмотреть классификацию форм интернет-участия в политике.
4. Определить эффективность интернет-участия в политике.
5. Дать характеристику форм политического интернет-участия, не включаемых в классификацию.

С проникновением интернет-технологий в среду политического участия в обиход вошли новые понятия, например «информационное общество», «онлайн-участие», «информационно-коммуникационные технологии» и др., а также были даны дефиниции самому термину «цифровое политическое участие», определения которого, однако несколько разнятся. Наиболее полным же является определение Я. Теохариса, согласно которому цифровое политическое участие - это «сетевое персонализированное медиа-действие, которое совершается отдельными гражданами с целью демонстрации их мобилизации и активизирования их социальных сетей, повышения осведомлённости или оказывания социального и политического давлений для решения социально или политической проблемы»[1], поскольку оно сочетает в себе большинство признаков интернет-участия в политике.

При изучении различных исследовательских подходов, становится ясно, что все ученые-разному оценивают использования Сети для участия в политике. Нельзя отрицать,

что с тех пор, как влиять на политику стало возможно через Всемирную паутину, началась новая эра политического участия.

Когда мы говорим об интернет-участии в политике, мы не имеем в виду то же, что подразумеваем под политическим участием за пределами Сети - это и объясняет особенности цифрового участия. Между политологами, однако, нет единого мнения об особенностях участия в политике посредством Интернета, каждый привносит в этот перечень что-то новое, тем самым дополняя его. Как мы выяснили, к наиболее часто называемым особенностям политического цифрового участия относятся преодоление географических, временных, культурных рамок, получение информации моментально «с места событий», мобилизационный эффект, который Интернет производит на разновозрастных пользователей Сети, и естественно, значительное упрощение самого процесса участия граждан в политике. Стоит заметить, что интернет-участие - это сложная и взаимосвязанная система политического участия, функционирование которой осуществляется посредством Всемирной паутины, что и нужно считать самой главной особенностью политического онлайн-участия. В дополнение следует сказать, что Интернет обеспечивает политическим акторам некоторую психологическую поддержку, поскольку в нём пользователь всегда может найти единомышленников, т. е. тех, кто придерживается определённых политических взглядов, схожих со взглядами пользователя.

В современном мире существует немало способов участия в политике, к ним добавляются ещё и онлайн-способы, которые как соответствуют принятым государственным нормам, так и отклоняются от них. Практика участия в политике в Интернете говорит о том, что в государстве происходит процесс демократизации, при условии, что решения, принимаемые с использованием сетевых технологий гражданами, действительно, реализуются. На наш взгляд, наиболее же популярными и результативно справляющимися со своими задачами в настоящее время являются:

- государственные интернет-порталы, так как они значительно ускоряют работу многих государственных сервисов;
- социальные сети, так как в них пользователи свободно высказывают своё мнение, обращают внимание на проблемы политического характера, что привлекает внимание властей, в результате чего корректируются методы организации государственной политики;
- электронные новостные каналы (газеты, блоги), так как они предоставляют актуальную политическую информацию быстрее, чем офлайн-источники.

Источники и литература

- 1) Theocharis, Y. The Conceptualization of Digitally Networked Participation // Social Media + Society. 2015. Vol. 1. No. 2. Pp. 1-14.